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4. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΣΕ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΣΤΑΣΕΙΣ 

(83) Στην παρούσα ενότητα εξετάζονται ορισμένες πτυχές του ορισμού της αγοράς 
που αφορούν συγκεκριμένους κλάδους, τομείς ή είδη αγορών. Εκτός εάν 
προσδιορίζεται κάτι διαφορετικό στην παρούσα ενότητα, εξακολουθούν να 
ισχύουν οι γενικές αρχές του ορισμού της αγοράς που περιγράφηκαν στην 
παρούσα ανακοίνωση σε σχέση με τον ορισμό της αγοράς προϊόντος και της 
γεωγραφικής αγοράς.  

4.1. Ορισμός της αγοράς σε περίπτωση σημαντικής διαφοροποίησης 

(84) Τα προϊόντα μπορεί να διαφοροποιούνται με αποτέλεσμα ορισμένα προϊόντα να 
είναι πλησιέστερα υποκατάστατα από άλλα. Διαφοροποίηση μπορεί να υπάρχει 
σε επίπεδο προϊόντος ή γεωγραφικής περιοχής. Διαφοροποίηση προϊόντων 
υπάρχει όταν τα ιδιοχαρακτηριστικά των προϊόντων έχουν σημασία για την 
επιλογή του πελάτη94, συμπεριλαμβανομένων του σχεδιασμού, της εικόνας του 
σήματος, των τεχνικών προδιαγραφών, της ανθεκτικότητας, του επιπέδου 
εξυπηρέτησης ή οποιουδήποτε άλλου συγκεκριμένου χαρακτηριστικού95. 
Γεωγραφική διαφοροποίηση υπάρχει όταν ο τόπος εγκατάστασης του 
μεμονωμένου πελάτη και του προμηθευτή έχει σημασία για την επιλογή του 
πελάτη96. 

(85) Η αποτελεσματική εφαρμογή της αρχής της ανάλυσης των υποκατάστατων που 
είναι διαθέσιμα στους πελάτες, κατά τον ορισμό της σχετικής αγοράς, μπορεί να 
οδηγήσει την Επιτροπή να προσδιορίσει χωριστές σχετικές αγορές εντός 
συνεχούς σειράς διαφοροποιημένων προϊόντων. Σε άλλες περιπτώσεις, η 
Επιτροπή μπορεί να ορίσει σχετικά ευρεία σχετική αγορά η οποία περιλαμβάνει 
διαφοροποιημένα προϊόντα97.  

                                                 
94  Βλ., για παράδειγμα, απόφαση της 18ης Μαΐου 2022, Wieland-Werke κατά Επιτροπής, T-251/19, 

EU:T:2022:296, στην αγορά ελασμάτων από χαλκό και από κράματα χαλκού, στην οποία το Γενικό 
Δικαστήριο παρατήρησε στη σκέψη 39 τα εξής: «[...] η προσφεύγουσα δεν αμφισβητεί ότι τα ελάσματα 
δεν είναι ομοιογενή προϊόντα, αλλά είναι προϊόντα τα οποία διαφοροποιούνται βάσει μεγάλου αριθμού 
κριτηρίων (σύνθεση, επίπεδο φινιρίσματος, τελικές εφαρμογές κ.λπ.). Καθένα από τα εν λόγω κριτήρια 
καθιστά δυνατό τον κατακερματισμό της συνολικής αγοράς ελασμάτων, χωρίς κανένα εξ αυτών να είναι, 
εκ πρώτης όψεως, καθοριστικής σημασίας ή να καθιστά δυνατό τον προσδιορισμό χωριστών αγορών 
προϊόντων». 

95  Για παράδειγμα, στον κλάδο των τηλεπικοινωνιών, στον οποίο διάφορα είδη πελατών μπορεί να έχουν 
διαφορετικές καταναλωτικές συνήθειες οι οποίες επηρεάζουν την εκ μέρους τους επιλογή 
προμηθευτή. Στην υπόθεση M.8792 T-Mobile NL/Tele2 NL, η Επιτροπή κατέληξε σε ευρύ ορισμό 
της αγοράς με διαφοροποίηση του προϊόντος σε όλες τις ομάδες πελατών λόγω διαφορών στο ποσό 
που δαπανούν μηνιαίως, την κατάρτιση και τη διάρκεια της σύμβασης, την εκτέλεση της σύμβασης 
και τις ανάγκες των πελατών. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, μολονότι κατέληξε στο συμπέρασμα ότι 
υπάρχει συνολική αγορά λιανικής για την παροχή υπηρεσιών κινητών τηλεπικοινωνιών σε όλους τους 
τελικούς πελάτες, η Επιτροπή προσδιόρισε δύο χωριστές ομάδες πελατών όσον αφορά την παροχή 
υπηρεσιών λιανικής στον τομέα των κινητών τηλεπικοινωνιών: ιδιώτες και επιχειρήσεις. 

96  Στην υπόθεση M.7155 SSAB/Rautaruukki, η Επιτροπή θεώρησε ότι η έντονη γεωγραφική 
διαφοροποίηση όσον αφορά τα επίπεδα προϊόντα χάλυβα, η οποία αποδείχθηκε από την ανάλυση της 
απόκλισης των τιμών μεταξύ των Βόρειων Χωρών, της ηπειρωτικής Ευρώπης και του Ηνωμένου 
Βασιλείου, επέβαλλε εκτίμηση του αντικτύπου της συγκέντρωσης επικεντρωμένη στις Βόρειες χώρες 
(βλ. σημείο 102). 

97  Σε τέτοιες περιπτώσεις, η Επιτροπή μπορεί να λάβει υπόψη, κατά την εκτίμησή της, την 
ανταγωνιστική δυναμική σε συγκεκριμένα τμήματα της αγοράς. Βλ. απόφαση της 18ης Μαΐου 2022, 
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όγκος ή η αξία των συναλλαγών που πραγματοποιήθηκαν σε μια πλατφόρμα 
(ειδικότερα όταν η πρόσβαση σε προϊόντα παρέχεται κυρίως δωρεάν, όπως 
συμβαίνει, για παράδειγμα, στις ψηφιακές αγορές ή γενικότερα στην περίπτωση 
πολυμερών πλατφορμών)· μονάδες στόλου, αριθμός θέσεων, αριθμός ταξιδίων 
ή δικαιωμάτων πρόσβασης, όπως χρονοθυρίδες σε συγκεκριμένους αερολιμένες 
(για παράδειγμα, στις αγορές μεταφορών)134· και/ή τα υπάρχοντα αποθέματα 
(για παράδειγμα, στον εξορυκτικό κλάδο)135. Σε αγορές στις οποίες υπάρχουν 
συχνές και σημαντικές επενδύσεις σε Ε&Α, το επίπεδο δαπανών Ε&Α ή ο 
αριθμός διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας ή παραπομπών στα διπλώματα 
ευρεσιτεχνίας μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως χρήσιμοι δείκτες για την 
εκτίμηση της σχετικής ανταγωνιστικής θέσης εταιρειών136.  

(108) Σε αγορές που χαρακτηρίζονται από σημαντικό βαθμό διαφοροποίησης 
προϊόντων, τα μερίδια αγοράς που μετρώνται σε αξία πωλήσεων και όγκο 
πωλήσεων μπορεί να διαφέρουν σημαντικά. Σε τέτοιες περιπτώσεις, η Επιτροπή 
θεωρεί συνήθως ότι η αξία πωλήσεων αντικατοπτρίζει καλύτερα την 
ανομοιογένεια μεταξύ των διαφόρων προϊόντων137. Οι όγκοι πωλήσεων 
συμπληρώνουν την αξία πωλήσεων και, σε μερικές περιπτώσεις, μπορεί να 
αντικατοπτρίζουν καλύτερα την ανταγωνιστική ισχύ των επιχειρήσεων. Για 
παράδειγμα, στην υπόθεση συγκέντρωσης που αφορούσε δύο επιχειρήσεις που 
πρόσφεραν ένα προϊόν σε τιμή πολύ χαμηλότερη από την τιμή άλλων 
επιχειρήσεων, αλλά αντιπροσώπευαν σημαντικό μερίδιο πελατών, η αξία 
πωλήσεων αφ’ εαυτής μπορεί να υποτιμούσε την ανταγωνιστική σημασία και 
τις αλληλεπιδράσεις των εν λόγω επιχειρήσεων138. 

(109) Όπως εξηγήθηκε στο τμήμα 4.1, σε περίπτωση σημαντικού βαθμού 
διαφοροποίησης προϊόντων ή γεωγραφικής διαφοροποίησης, τα μερίδια αγοράς 
τείνουν να παρέχουν λιγότερες πληροφορίες και, στο πλαίσιο της εκτίμησης από 
πλευράς ανταγωνισμού, μεγαλύτερη σημασία μπορεί να έχει η εκτίμηση του 
βαθμού υποκαταστασιμότητας. Κατά περίπτωση, η Επιτροπή μπορεί να 
στηρίζεται σε μερίδια τμημάτων της σχετικής αγοράς και να λαμβάνει τα 
συγκεκριμένα μερίδια υπόψη όταν εκτιμά την αμεσότητα του ανταγωνισμού 
των επιχειρήσεων μεταξύ τους και με τους ανταγωνιστές τους139.  

                                                                                                                                                 
133  Βλ., για παράδειγμα, υπόθεση M.10262 Facebook/Kustomer σε σχέση με την αγορά παροχής 

υπηρεσιών επικοινωνίας από επιχειρήσεις σε πελάτες (σημεία 176-179). 
134  Βλ., για παράδειγμα, υπόθεση M.4439 Ryanair/Aer Lingus (σημεία 340-347), υπόθεση M.8869 

Ryanair/LaudaMotion (σημεία 303-306) και υπόθεση M.9287 Connect Airways/Flybe (σημεία 447-
453). 

135  Βλ., για παράδειγμα, υπόθεση M.4000 Inco/Falconbridge (σημεία 490-494) και υπόθεση M.8713 Tata 
Steel/ThyssenKrupp/JV (σημεία 472-481). 

136  Βλ., για παράδειγμα, υπόθεση M.7932 Dow/DuPont (παράρτημα 1 της απόφασης) και υπόθεση 
M.8084 Bayer/Monsanto (σημεία 1153 επ.). 

137  Βλ., για παράδειγμα, M.7278 General Electric/Alstom (Thermal Power — Renewable Power & Grid 
Business), σημείο 426.  

138  Για παράδειγμα, ο ανταγωνισμός μεταξύ παρόχων προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας, τα οποία δεν 
διαφοροποιούνται, μπορεί να αποτυπώνεται καλύτερα διά παραπομπής σε μερίδια όγκου. Βλ. υπόθεση 
M.9413 Lactalis/Nuova Castelli, σκέψη 137. 

139  Για παράδειγμα, στην υπόθεση M.9409 Aurubis/Metallo Group Holding, η Επιτροπή διαπίστωσε ότι η 
σχετική αγορά θραυσμάτων χαλκού για εξαγωγή και καθαρισμό εμφάνιζε υψηλή διαφοροποίηση, 

 

This
 dr

aft
 is

 no
t a

do
pte

d o
r e

nd
ors

ed
 by

 th
e E

uro
pe

an
 C

om
miss

ion
.  

 

Any
 vi

ew
s e

xp
res

se
d a

re 
pre

lim
ina

ry 
an

d m
ay

 no
t in

 an
y c

irc
um

sta
nc

es
 be

 re
ga

rde
d a

s s
tat

ing
 an

 of
fic

ial
 po

sit
ion

 of
 th

e C
om

miss
ion

. 



 

47 

(110) Πληροφορίες σχετικά με τα μερίδια αγοράς μπορεί να παρέχονται με τη μορφή 
εκτιμήσεων από την/τις εμπλεκόμενη/-ες επιχείρηση/-εις, εάν δεν διαθέτουν 
ακριβή μερίδια αγοράς. Η Επιτροπή μπορεί να χρησιμοποιεί, επιπροσθέτως ή 
εναλλακτικώς, άλλες πηγές πληροφοριών σχετικά με το μέγεθος της αγοράς και 
τα μερίδια αγοράς. Τέτοιες πηγές μπορεί να είναι μελέτες ή εκθέσεις δημόσιων 
αρχών, συμβούλων του κλάδου ή εμπορικών φορέων, εσωτερικά έγγραφα 
της/των εμπλεκόμενης/-ων επιχείρησης/-εων ή εκτιμήσεις από συμμετέχοντες 
στην αγορά. Ειδικότερα, όταν δεν υπάρχουν αξιόπιστες εκτιμήσεις από την/τις 
εμπλεκόμενη/-ες επιχείρηση/-εις ή πληροφορίες από άλλες πηγές, η Επιτροπή 
μπορεί να προβαίνει σε πλήρη ή μερική ανασύνθεση της κατάστασης της 
αγοράς, μέσω αιτημάτων παροχής πληροφοριών προς τους οικείους 
συμμετέχοντες στην αγορά, με τα οποία ζητεί από τους προμηθευτές ή τους 
πελάτες της σχετικής αγοράς να παράσχουν στοιχεία σχετικά με τους δικούς 
τους όγκους ή τις δικές τους αξίες πωλήσεων ή αγορών ή άλλους σχετικούς 
δείκτες μέτρησης. 

(111) Κατά κανόνα, η Επιτροπή στηρίζεται σε μερίδια αγοράς υπολογισμένα για 
ετήσιες περιόδους αναφοράς επί τουλάχιστον τρία έτη. Ωστόσο, η χρονική 
περίοδος κατά την οποία υπολογίζονται τα μερίδια αγοράς μπορεί να διαφέρει 
ανάλογα με τα χαρακτηριστικά της σχετικής αγοράς. Ειδικότερα, σε αγορές που 
χαρακτηρίζονται από ογκώδη ή ανομοιόμορφη ζήτηση, ή από εποχικό 
χαρακτήρα της προσφοράς και/ή της ζήτησης, μπορεί να ενδείκνυται ο 
υπολογισμός μεριδίων αγοράς επί μεγαλύτερες ή μικρότερες περιόδους 
αναφοράς140. 

6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

(112) Η Επιτροπή θα αναπτύξει περαιτέρω την ερμηνεία της έννοιας της σχετικής 
αγοράς προϊόντος και της σχετικής γεωγραφικής αγοράς στο πλαίσιο της 
πρακτικής που εφαρμόζει στις υποθέσεις της, σύμφωνα με τις εξελίξεις στις 
αγορές και τη δυναμική του ανταγωνισμού, σύμφωνα με τη νομολογία των 
δικαστηρίων της Ένωσης και σύμφωνα με τις εξελίξεις όσον αφορά τις 
βέλτιστες πρακτικές κατά τον ορισμό της αγοράς. 

(113) Η ερμηνεία από την Επιτροπή της έννοιας της «σχετικής αγοράς» στην 
παρούσα ανακοίνωση δεν προδικάζει την ερμηνεία της έννοιας από τα 
δικαστήρια της Ένωσης σε επιμέρους υποθέσεις. 

                                                                                                                                                 
ιδίως όσον αφορά τη σύνθεση και την προέλευση του υλικού, και περιελάμβανε πολλά τμήματα. Η 
Επιτροπή εξέτασε τα μερίδια αγοράς για τα συγκεκριμένα τμήματα προκειμένου να εκτιμήσει τον 
βαθμό αμεσότητας του ανταγωνισμού μεταξύ των μερών της συγχώνευσης και μεταξύ των μερών και 
των ανταγωνιστών τους (βλ. σημεία 227 και 468). 

140  Παραδείγματα μεγαλύτερων περιόδων αναφοράς λόγω ογκώδους ζήτησης εντοπίζονται σε αγορές 
υποβολής προσφορών. Για παράδειγμα, στην υπόθεση M.7278 General Electric/Alstom (Thermal 
Power — Renewable Power & Grid Business) τα μερίδια αγοράς υπολογίστηκαν για πενταετή και 
δεκαετή περίοδο (βλ. σημεία 420-422), ενώ στην υπόθεση M.8677 Siemens/Alstom χρησιμοποιήθηκε 
δεκαετής περίοδος αναφοράς (βλ. σημείο 141). Αρκετά έτη δεδομένων για βραχύτερες περιόδους 
αναφοράς (συγκεκριμένα περιόδους) χρησιμοποιήθηκαν, για παράδειγμα, σε υποθέσεις αεροπορικών 
εταιρειών, όπως στην υπόθεση M.8869 Ryanair/Laudamotion (βλ. σημείο 304).  
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